



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

新华社北京10月4日电 10月4日,国家主席习近平致电岸田文雄,祝贺他当选日本首相。  
习近平指出,中日一衣带水,发展中日睦邻友好合作关系,符合两国和两国

人民根本利益,也有利于亚洲和世界和平、稳定、繁荣。中日双方应该恪守中日四个政治文件确立的各项原则,加强对话沟通,增进互信合作,努力构建契合新时代要求的中日关系。

同日,国务院总理李克强致电祝贺岸田文雄当选日本首相,表示双方应该维护政治共识,加强交流合作,推动两国关系沿着正确轨道健康稳定发展,共同迎接明年中日邦交正常化50周年。

### 全面振兴全方位振兴·龙江实践

#### 大项目落地 产业大军崛起

# 我省百大项目扩岗育才稳就业

□黑龙江全媒体记者 徐佳倩

我省启动百大项目建设三年来,滚动推进百大项目658个,累计完成投资5129.8亿元,带动数以万计的龙江百姓走上工作岗位,已累计带动就业132.6万人。不少人告别了以往粗放式的工作内容,在产业项目的带动下,掌握一技之长,成为岗位上不可或缺的技术工人。随着一轮又一轮百大项目的落地,以项目配套工人为代表的产业大军正在崛起。

#### “保姆式”服务 用工需求紧连就业需求

日前,随着百大项目迪诺医药中间体的签约落地,桦南县接连举办了三场招聘会,吸引一千多人报名参加。除了招聘普通用工,经过层层选拔,其中由63人组成了产业工人“代表队”,远赴江苏宇田医药

有限公司总部连云港市开展以工代训,直到明年5月迪诺医药中间体项目一期建成投产,再返回家乡上岗工作,这期间工资照常不误。“项目就建设在家门口,工资还不低,现在把我们送出去学习,拥有一技之长,心里感到很踏实,就盼着学成归来。”参与以工代训的于海艳、罗晓丽等人说。

今年5月末,桦南县通过以商招商的方式与江苏宇田医药有限公司进行对接洽商,在7月份正式签订项目建设协议,仅用不到两个月的时间就完成了迪诺医药中间体项目签约落地,目前项目正在火热施工中。

“我们都是桦南县项目推进专班的一员,很多项目还在招商引资阶段,就业部门就参与到县委县政府开展的相关工作会议中,做好项目企业方的随访工作,只要企业有需求,我们就对接启动用人招

聘、岗前培训等相关工作,倾情留住项目。”桦南县就业局副局长于伦鑫说,今年6月,桦南县就业局就开始帮助黑龙江迪诺医药有限公司进行招工,同时为项目建设后的一些技术岗位储备人才,这种“保姆式”的就业服务赢得了企业点赞。

#### 产教结合 厚植技能人才力量

当全省各地开始落地承接各类大项目时,部分地区曾面临过生产配套人员或者技术人员短缺的情况。桦南县项目办主任刘成强说,桦南县作为传统农业县,近几年精细化工、绿色食品加工等产业取得了不错的发展,随着一个个大项目落户桦南县,产业配套人才储备也急需跟上。

于伦鑫说,实际上送出去培训的63人,就是第一批技术师傅,培训回来后,他

们还会亲自带一批工人,就这样一批带一批,产业工人越来越多,这种新型劳务输出模式解决就业的同时,还培育了当地产业工人。目前,桦南县就业局与企业合作,接受项目委托进行人才代培,与佳木斯职教集团、佳木斯技师学院共同开展职业技能提升联合培训,来自鸿展年产30万吨燃料乙醇项目的200余名技术工人正在上课学习。

同样针对培育技术工人,位于齐齐哈尔市富裕县的百大项目益海嘉里(富裕)现代农业产业园结合实际人员情况,在技术工人培养初期就做好基础打磨与实践巩固,不断通过手指口述、安全培训、理论检测、实操模拟等方式进行技术知识指导。此外还为员工开展职业心态辅导、管理技能赋能等活动,帮助技术工人丰富职业技能,全面提升个人能力素质。(下转第二版)

#### 主要目标



到2025年,创新驱动发展取得新突破,创新驱动内生动力全面激活,科技整体实力和创新能力实现新跃升,进入创新型省份行列。



全省技术合同成交额突破500亿元



全省全社会研发投入(R&D)经费投入强度达到2.5%以上



全省高新技术企业数量力争突破5000家

本报讯(刘光武 黑龙江日报全媒体记者彭浩)日前,省政府印发《黑龙江省“十四五”科技创新规划》和《黑龙江省中长期科学和技术发展规划(2021-2035年)》。两部规划按照“坚持创新驱动发展,全面塑造发展新优势”的总体要求,立足龙江基础、聚焦龙江需求、突出龙江特色,对未来5年和15年我省科技创新发展的指导思想、发展目标、重点任务等进行了系统部署。

规划提出,未来15年,我省科技发展将坚持“自主创新、引领发展、人才为本、开放融合”的指导方针,坚持把振兴发展的基点放在创新上,坚持以创新驱动作为塑造振兴发展新优势的战略支撑,坚持“四个面向”的行动指南。到2025年,全社会研发投入(R&D)经费支出占GDP比重达到2.5%以上,全省技术合同成交额突破500亿元,全省高新技术企业数量突破5000家,进入创新型省份行列。到2035年,全省全社会研发投入(R&D)经费投入强度达到2.8%以上,每万家企业法人中高新技术企业数达到180个,技术合同成交额与地区生产总值之比达到4.5%,建成科技强省。

根据规划,未来15年,我省将围绕13个基础研究方向、6个龙江特色先导研发方向和8大应用场景,布局中长期科技发展“13+6+8”研发方向。实施创新能力提升、科技成果转化、区域协同创新发展、创新生态优化等“四个工程”。未来5年,关键技术攻关方面提出“四个布局、四个支撑”,围绕支撑乡村振兴、产业链提升、保障人民生命健康、绿色发展等方面,布局农业现代化、现代产业体系、健康龙江、绿色低碳等4个方面的21个重点领域的关键技术攻关方向。主要措施任务方面提出围绕科技成果转化、科技基础能力建设、科技型中小企业培育、激发人才创新活力、区域创新发展、全社会研发投入、科技治理体系和治理能力等方面努力实现“七个新突破”。

据了解,两部规划编制历时两年多,开展了“十三五”科技创新规划执行评估,经过了面向全社会征求意见建议、广泛咨询各领域专家、深入征求相关部门和各市(地)及相关单位意见建议、开展重点领域技术预测、邀请院士高层次专家论证等环节,咨询专家千余人次,吸纳专家、团队、相关单位书面反馈意见千余条。

## 我省发布两个重要规划 部署未来五年和十五年科技创新发展

### 以身许国 科技报国

#### 刘永坦院士事迹激励我省科技工作者在国防科技事业中贡献青春和力量

□黑龙江日报全媒体记者 薛靖 李爱民

近日,中国科学院院士、中国工程院院士、中国海探测新体制雷达理论体系的奠基人——哈尔滨工业大学刘永坦教授被授予“时代楷模”称号。刘永坦院士的先进事迹经媒体报道后,在龙江大地、青春绽放,在党和人民最需要的地方。王超说,他所从事的船舶动力领域,还有很多技术难题等着他们去攻关,还有很多“卡脖子”问题等着他们去解决。作为青年科技工作者,在今后的工作和学习当中,将以刘永坦院士为榜样,传承红色科技基因,弘扬“时代楷模”精神,努力拼搏,不负韶华,在国防科技事业中贡献自己的青春和力量。(下转第二版)

#### 今日看点

我为群众办实事

#### 老旧小区换新颜 环境美了居民乐了 鸡西市中心城区推进老旧小区改造工作纪实

#### “把时间和精力抢回来” 国庆假期走访疫情限电下的哈尔滨工业企业

详见第二版

### 祖国颂



4日,柴河林业局幼儿园迎来“十一”后开园第一天。“我爱你中国!”手持自己画作的孩子们面对镜头,表达了对祖国最诚挚的祝福,天真无邪的童音在教室里回荡。  
黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健摄



齐齐哈尔市梅里斯区卧牛吐镇光达希望小学的学生们戴着红领巾,向国旗敬礼,表达爱国之情。  
黑龙江日报全媒体记者 朱云峰摄



齐齐哈尔市梅里斯区达斡尔族群众挥舞着国旗合影。  
黑龙江日报全媒体记者 朱云峰摄

### 党旗飘扬在抗疫一线

## 党员下沉社区 当好抗疫守门人

□刘禹昆 黑龙江日报全媒体记者 闫紫谦

今年的国庆节,对于2000余名省直机关的下沉党员干部来说既特殊又难忘。为了抗击疫情,他们放弃了难得的假期休息,缩短了陪伴家人的时间,主动给自己压上了一份责任、一份考验。他们冲锋在前,坚守社区疫情防控第一线,他们勇挑重担,守护万千百姓的健康平安。

“五天内采集记录:管数208,人数2080;10月1日采集记录:1180……”打开省营商环境建设监督局下沉党员于海手机中的全场景疫情检测信息系统软件,一组组数据准确地记录着他协助社区进行核酸检测的登记信息。每一次“+1”的背后,登记员于海都要进行一次手部消毒,都要耐心说上一句“谢谢配合,请您出示身份证”。

为了到更需要的地方去,于海主动向组织申请下沉到哈尔滨市南直街道红旗社区,除录入核酸检测信息、维持现场秩序外,还负责为隔离户采购物资、配送物资等任务。红旗社区是老社区,居民众

多,构成复杂,但是于海说:“越是条件艰苦,越需要党员带头,关键时刻我们必须上。”

收到下沉通知的那一刻,黑龙江日报报业集团出版一部的汪思维还在夜班岗上,认真上完夜班,凌晨2时到家,短暂休息之后,早上8时,她投入到了下沉社区党员下沉工作中。在这里,汪思维接到了下沉的第一项工作——大数据排查。

您好,我是红旗社区防疫工作人员,现对您进行大数据排查……”50余条需要核对的排查信息,不间断询问通话,两个多小时下来,汪思维的声音已经有些沙哑。回家之后,汪思维手机里红旗社区下沉党员工作群不停闪动,翻阅后才知道,群里在报名接龙参与第二天的核酸检测工作,不一会儿就收到了“99+”消息,她毫不犹豫地参与了接龙。这个“十一”,汪思维和她的113名“战友”共同坚守在红旗社区防疫岗位上,大家都说,今年的国庆,意义非同寻常。红旗社区是老社区,居民众

“从早上5点到晚上7点,顶着星星来,踏着明月归,尽管在瑟瑟的秋风之中,身着防护服的我们不敢多喝一口水,面对检测队伍没有片刻休息,但深深为医护人员披衣为甲、救死扶伤的精神所感动,为人民群众胸怀大局、听从指挥的精神所感染……”省机关事务管理局下属省直机关第五幼儿园的董云在下沉党员微信工作群中感慨道。

同为省机关事务管理局的下沉党员徐佳,也是一位幼教工作者。丈夫单位封闭管理回不了家,初三儿子独自在家上网课……面对种种困难,在幼教发展中心教育培训科工作的她毅然决定第一时间报名参加党员下沉,她说:“大事面前,必须有一个党员的一份责任。做核酸检测,有一个难点是小宝宝们会害怕、不配合,我有幼教经验,我能行。”



①徐佳在录入核酸检测信息。  
②汪思维正在进行大数据排查。  
③于海在录入核酸检测信息。  
图片由受访者提供

“宝贝,阿姨手里有一个大苹果,又红又甜,你张大嘴巴喊‘啊’,我说吃,你再大口嚼下去,看看谁吃得香……”徐佳一边说着,一边用手向前来做核酸检测的小朋友比画着张大嘴的样子。原本还哭闹的宝宝,很快就被徐佳的故事吸引,还没反应过来,采样工作就已经做完,而连续工作了四五个小时的徐佳,防护面罩上早已满是水蒸气,睫毛上挂着小水珠。

搬运工、岗亭员、排查员、录人员、值夜员……不同的下沉岗位,同样的职责使命,党员志愿者们把初心写在抗疫一线,把群众平安始终念在心里。这个国庆长假,他们以坚守岗位向祖国深情告白。